

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА А.В. ГРИБАНОВА



Ушел из жизни Анатолий Владимирович Грибанов.

Выдающийся ученый, яркая творческая личность, человек с большим сердцем, настоящий Учитель – так характеризуют Анатолия Владимировича все, кто с ним работал...

А.В. Грибанов родился 27 июля 1946 года в г. Архангельске. В 1969 году он окончил лечебный факультет Архангельского государственного медицинского института (ныне – Северный государственный медицинский университет).

Трудовая деятельность Анатолия Владимировича началась с должности судового врача на теплоходе «Поной» Северного морского пароходства. В марте 1983 года он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Влия-

ние занятий спортом различной направленности на адаптацию детей к условиям Севера», и с этого времени его научно-педагогическая деятельность была тесно связана с Архангельским государственным педагогическим институтом и, позднее, Северным (Арктическим) федеральным университетом имени М.В. Ломоносова.

Долгие годы А.В. Грибанов занимался подготовкой кадров по трем основным направлениям: возрастная и экологическая физиология, спортивная физиология, клиническая физиология и психофизиология. В их рамках проводились научные исследования: биоэлектрической активности сердца, кардиогемодинамики, гемодинамики у мужчин при локальных холодовых воздействиях; постоянных потенциалов головного мозга, внешнего дыхания, церебральных сосудов в норме и при хронической алкогольной интоксикации; микроциркуляции, метаболического и гормонального статуса человека в условиях Европейского Севера России.

Анатолий Владимирович и его ученики изучали вопросы адаптивных реакций женского организма в экстремальных условиях жизнедеятельности, функционального состояния организма студентов на начальном этапе обучения в техническом вузе, развития и двигательной активности детей и подростков.

А.В. Грибанов стал основоположником нового направления научных исследований – психофизиологические механизмы формирования синдрома дефицита внимания с гиперактивностью у детей. Под его руководством был создан научно-практический центр помощи таким детям (Центр компетенций развития ребенка «Содействие»), где получали комплексную медико-психологическую помощь тысячи детей из разных регионов России.

В 1991–2005 годах Анатолий Владимирович являлся членом, затем заместителем председателя диссертационного совета при Северном государственном медицинском университете. В Поморском государственном университете (ныне – Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова) профессор А.В. Грибанов открыл аспирантуру (1992 год), докторантуру и диссертационный совет (1994 год) по физиологии и психофизиологии (биологические науки), которым руководил 21 год. В рамках основанной им Поморской научной школы возрастной физиологии были подготовлены 7 докторов и 38 кандидатов наук, многие из которых сейчас уже воспитывают своих учеников.

Долгие годы Анатолий Владимирович посвятил развитию научных журналов. В 2003 году он возглавил издание «Вестник Поморского университета. Серия “Физиологические и психолого-педагогические науки”» (ныне – «Журнал медико-биологических исследований»), получившее высокую оценку среди членов научного сообщества. Под руководством А.В. Грибанова издание продуктивно развивалось, было включено в Перечень ВАК Минобрнауки России. Благодаря активности Анатолия Владимировича, журнал знают и изучают как в России, так и за рубежом. До последних дней он продолжал участвовать в жизни журнала, оставаясь членом редакционной коллегии.

А.В. Грибанов стал автором около 500 научных публикаций, в т. ч. 13 монографий,

двух учебных пособий, 99 публикаций в изданиях, индексируемых в международных системах цитирования Scopus и Web of Science, более 300 публикаций на портале eLIBRARY.RU, из них более 290 включены в Российский индекс научного цитирования. Имеет два патента Российской Федерации на изобретение: «Способ оценки энергетического состояния головного мозга детей младшего школьного возраста, проживающих в условиях Европейского Севера» (2005) и «Способ оценки тревожности у детей» (2016), а также 27 свидетельств о государственной регистрации баз данных.

Перечислить все награды и звания Анатолия Владимировича невозможно: за свою жизнь он успел многое, став доктором медицинских наук, профессором, заслуженным профессором Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова, заслуженным работником высшей школы РФ, основателем научной школы.

Но самое главное – Анатолий Владимирович воспитал целую плеяду учеников, которые активно претворяют в жизнь и развивают идеи своего учителя. Именно они стали продолжателями его дела, дела его жизни.

Уход из жизни выдающегося ученого Анатолия Грибанова – огромная утрата для научного сообщества России...

Приносим искренние соболезнования родным и близким Анатолия Владимировича. Память о нем навсегда сохранится в наших сердцах!

Редколлегия журнала